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محل مهر و امضاء مدیر                                                                                                                                        سوالات      بارم  ردیف 

 1 بیماران مبتلا به آلکاپتونوریا ، کدام آنزیم وجود ندارد؟در  

 

 در مورد آزمایش بیدل و تیتوم به پرسش های زیر پاسخ دهید :

 برای رشد جهش یافته های نوع دوم ، کدام مورد باید به محیط کشت حداقل اضافه شود؟-الف

 م آنزیم به وجود نمی آید؟در جهش یافته هایی که فقط در حضور آرژینین رشد می کنند ، کدا-ب

2 

 3 چگونه در نبود لاکتوز ، اپران لک خاموش می شود؟ 

 
 مونومر هریک از موارد زیر را بنویسید.

 عوامل رونویسی-مهار کننده      د-توالی افزاینده           ج-راه انداز             ب-الف
4 

 5 یکی از مهم ترین اهداف مهندسی ژنتیک را بنویسید. 

 6 چهار مرحله ی اساسی روش های مهندسی ژنتیک را نام ببرید. 

 7 ی نوترکیب ، از چه نوع آنزیم هایی استفاده می شود؟ DNAدر مهندسی ژنتیک برای ساختن مولکول  

 8 دادند؟ در اولین ژن درمانی ، چرا سلول های مغز استخوان حاصل از مهندسی ژنتیک ، به ساختن آنزیم در نسل های بعدی ادامه 

 
 قرار ندارد؟Xژن کدام بیماری بر روی کروموزوم 

 ناشنوایی-نشانگان زالی-رنگدانه ای شدن شبکیه ی چشم      د-تالاسمی    ج-تحلیل عضلانی دوشن             ب-الف
9 

 
هتروتروف و -باتوتروف و هوازی     -نخستین جانداران تک سلولی که روی زمین پدیدار شدند ، کدام یک بودند؟  الف

 بی هوازی
11  

 
 11 طبق نظریه ی درون همزیستی ، به نظر می رسد که غشای درونی میتوکندری ها ، شبیه غشای سلولی کدام جانداران باشند؟

 12 کدام یوکاریوت ها منشأ سلول های جانوری و گیاهی امروزی شدند؟ 

 13 نقطه ی عطف در پیدایش پرسلولی ها ، چه چیزی بوده است؟ 

 14 مطالب کلیدی نظریه ی داروین را بنویسید. 

 15 بر طبق نظریه ی ترکیبی انتخاب طبیعی ، گوناگونی ژنی در جمعیت ها بر چه اساسی صورت گرفته است؟)چهار مورد( 

 16 بر پایه ی نظریه ی ترکیبی انتخاب طبیعی ، گوناگونی ژنی منجر به چه مواردی می شود؟ 

 17 تغییر گونه ها کدام است؟ مستقیم ترین شواهد 

 18 پس از داروین ، سنگواره های حلقه های بین کدام جانداران کشف شد؟ 

 19 اندام های وستیجیال در جانداران ، نشان دهنده ی چیست؟ 

 

واینبرگ است ( )الل -هاردیافراد آن مبتلا به تالاسمی های ماژور هستند ، مطلوب است : ) جمعیت در حال تعادل  %9در جمعیتی که 

 (c،الل تالاسمی ماژور=Cطبیعی =

 فراوانی الل مغلوب-الف

 فراوانی افراد ناخالص-ب

 فراوانی افراد سالم خالص-ج

 

21 

 
یک جمعیت متعادل فاقد الل تالاسمی هستند ، چند درصد افراد این جمعیت را مردانی تشکیل می دهند که فقط دارای یک الل  46%

 باشند؟ تالاسمی می
21 

 22 واینبرگ ، چهار مورد را ذکر کنید.-از عوامل مؤثر در برقرار ماندن تعادل هاردی 

 23 اصطلاح رانش ژن را تعریف کنید. 
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 24 در انتخاب جهت دار ، کدام فنوتیپ ترجیح داده می شود؟ 

 25 در محیط های ناهمگن کدام فنوتیپ ها از جمعیت حذف می شوند؟ 

 
 کدام یک از موارد زیر بیشتر است؟چرا؟در مناطقی که شیوع مالاریا بالاست ، شایستگی تکاملی 

 افراد سالم ) خالص ( از نظر کم خونی داسی شکل-افراد ناخالص از نظر کم خونی داسی شکل                 ب-الف
26 
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1 
 در بیماران مبتلا به آلکاپتونوریا ، کدام آنزیم وجود ندارد؟

 همجنتسیک اسید آنزیم تجزیه کننده
1 

1 

 در مورد آزمایش بیدل و تیتوم به پرسش های زیر پاسخ دهید :

 سیترولین، آرژنین برای رشد جهش یافته های نوع دوم ، کدام مورد باید به محیط کشت حداقل اضافه شود؟-الف

آنزیم تبدیل کننده سیترولین به  د؟در جهش یافته هایی که فقط در حضور آرژینین رشد می کنند ، کدام آنزیم به وجود نمی آی-ب

 آرژنین

2 

1 
زیرا پروتئین مهارکننده در نبود لاکتوز به اپراتور متصل شده و مانع عبور آنزیم  چگونه در نبود لاکتوز ، اپران لک خاموش می شود؟

RNAشودمراز از روی ژن ساختاری میپلی 
3 

1 

 مونومر هریک از موارد زیر را بنویسید.

 رونویسیعوامل -د آمینواسیدمهار کننده -ج  ریبونوکلئوتیددئوکسیتوالی افزاینده -ب   ریبونوکلئوتیددئوکسیداز  راه ان-الف

 آمینواسید

4 

 0 تولید انبوه ژن یا فراورده یک ژن یکی از مهم ترین اهداف مهندسی ژنتیک را بنویسید. 5.0

 6 گریکردن، غربالنوترکیب، کلونDNA، تهیه DNAبرش  رید.چهار مرحله ی اساسی روش های مهندسی ژنتیک را نام بب 1

 7 محدودکننده، لیگاز ی نوترکیب ، از چه نوع آنزیم هایی استفاده می شود؟ DNAدر مهندسی ژنتیک برای ساختن مولکول  1

5.0 
زیرا نسل های بعدی ادامه دادند؟در اولین ژن درمانی ، چرا سلول های مغز استخوان حاصل از مهندسی ژنتیک ، به ساختن آنزیم در 

 دارای ژن سالم تولیدکننده آنزیم بودند
8 

5.0 
 قرار ندارد؟Xژن کدام بیماری بر روی کروموزوم 

 ناشنوایی-نشانگان زالی-رنگدانه ای شدن شبکیه ی چشم      د-ج    تالاسمی-بتحلیل عضلانی دوشن             -الف
9 

5.0 
هتروتروف و -باتوتروف و هوازی     -ه روی زمین پدیدار شدند ، کدام یک بودند؟  الفنخستین جانداران تک سلولی ک

 بی هوازی
15  

5.0 
 طبق نظریه ی درون همزیستی ، به نظر می رسد که غشای درونی میتوکندری ها ، شبیه غشای سلولی کدام جانداران باشند؟

 باکتری هوازی
11 

 12    جانوری :پیش یوکاریوتی    گیاهی: یوکاریوت اولیه وری و گیاهی امروزی شدند؟کدام یوکاریوت ها منشأ سلول های جان 1

 13 تکامل سیستم انتقال پیام نقطه ی عطف در پیدایش پرسلولی ها ، چه چیزی بوده است؟ 5.0

1 
ترین زاده ها را تولید در هر جمعیت افرادی که تطابق بیشتری با محیط دارند بیشکلیدی نظریه ی داروین را بنویسید. مطالب 

 کنند بنابراین فراوانی نسبی اللها در هر نسل افزایش میدهد.می
14 

1 
 بر طبق نظریه ی ترکیبی انتخاب طبیعی ، گوناگونی ژنی در جمعیت ها بر چه اساسی صورت گرفته است؟)چهار مورد(

 میوز، لقاح تصادفی  های والدین هنگام تقسیماور، تفکیک کروموزومجهش، کراسینگ
10 

1.0 

 بر پایه ی نظریه ی ترکیبی انتخاب طبیعی ، گوناگونی ژنی منجر به چه مواردی می شود؟

ها تغییر تفاوت فنوتیپی، در هر جمعیت افراد سازگارتر توانایی زاداوری بیشتری دارند، به وسیله انتخاب طبیعی فراوانی نسبی الل

 کندمی

16 

 17 سنگواره هااهد تغییر گونه ها کدام است؟مستقیم ترین شو 5.0

 18 ماهی دوزیستان، خزنده و پرندگان، خزندگان و پستاندارانپس از داروین ، سنگواره های حلقه های بین کدام جانداران کشف شد؟ 1.0

 19 نشان دهنده تغییرات جاندار در گذشتهاندام های وستیجیال در جانداران ، نشان دهنده ی چیست؟ 5.0
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1 

واینبرگ است ( )الل -افراد آن مبتلا به تالاسمی های ماژور هستند ، مطلوب است : ) جمعیت در حال تعادل هاردی %9در جمعیتی که 

 (c،الل تالاسمی ماژور=Cطبیعی =

 3.0 فراوانی الل مغلوب-الف

 0..3 فراوانی افراد ناخالص-ب

 9..3فراوانی افراد سالم خالص-ج

 

25 

5.0 
ت متعادل فاقد الل تالاسمی هستند ، چند درصد افراد این جمعیت را مردانی تشکیل می دهند که فقط دارای یک الل یک جمعی %.4

 3.00تالاسمی می باشند؟
21 

1 
جهش، مهاجرت، آمیزش غیرتصادفی، انتخاب  واینبرگ ، چهار مورد را ذکر کنید.-از عوامل مؤثر در برقرار ماندن تعادل هاردی

 طبیعی رخ ندهد
22 

32 ایهای آستانهفنوتیپدر انتخاب جهت دار ، کدام فنوتیپ ترجیح داده می شود؟ 5.0  

1 

 کدام یک از موارد زیر بیشتر است؟چرا؟در مناطقی که شیوع مالاریا بالاست ، شایستگی تکاملی 

                  شکل تکثیر یابدقرمز داسی هایتواند درون گلبولزیرا انگل مالارییا نمی افراد ناخالص از نظر کم خونی داسی شکل-الف

 افراد سالم ) خالص ( از نظر کم خونی داسی شکل-ب

42  
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 ناظم                                                                                                                                                                     
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(21ی‌‌)منطقه‌ی‌کل‌آموزش‌و‌پرورش‌شهر‌تهران‌اداره  

 

95-96ل‌سال‌تحصیلی‌اوّ‌نوبت‌امتحانات  
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دانشگاهی‌غیر‌دولتی‌‌دبیرستان‌و‌پیش
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 امضاء مدیر یامهر محل                                                                                                             الاتؤس

بارم
 

1 

 های زیر را بدون ذکر دلیل تعیین کنید.  درستی یا نادرستی هر یک از جمله

 رونویسی شده است. RNAالف( جایگاه پایان رونویسی، آخرین بخش 

 اولیه است. mRNAتر از  بالغ کوتاه mRNAها،  یِ حذف اینترون ها، در نتیجه ب( در یوکاریوت

 کند و ماهیت پروتئینی دارد. ج( افزاینده، عمل رونویسی را تقویت می

 های جانشینی در بیان ژن تأثیر ندارند. د( گاهی جهش

 لیگاز، هم در تشکیل پیوند کووالانسی و هم پیوند هیدروژنی نقش دارد. DNAه( 

 ترین نوار به قطب مثبت ژل است. یکموجود در نمونه، نزد DNAیِ  ترین قطعه و( در الکتروفورز، کوچک

 هوازی بودند. سلولی که روی زمین پدیدار شدند، هتروتروف و بی ز( احتمالاً نخستین جانداران تک

 ها در ارتباط با تغییر شرایط فیزیکی حیات است. ی( لامارک اعتقاد داشت که علت تغییر گونه

 کنند. ها در پاسخ به محیط خود تغییر می ل( جمعیت

 هاست. یِ جهت تغییر گونه کننده ی خام و تعیین جهش، ماده م(

5.2 

5 

 های زیر را تکمیل کنید.  جمله

 شود. لک .................. می الف( در نبود لاکتوز، پروتئین مهارکننده به  ................. متصل و اپران

 شوند. نامطلوب از جمعیت حذف میهای غالب  های مغلوب نامطلوب ................. از الل ب( الل

 شوند. دیگر جدا می ها بر اساس  ..................... از یک ج( در الکتروفورز، پروتئین

 د( کار انتخاب طبیعی، ................................تغییرات مطلوب است.

1.52 

3 

 یب ............ )هر جمله را تکمیل کنید.( ریبوزوم، به ترت Aدر ترجمه، با قرار گرفتن کدون پایان در جایگاه 

 الف( عامل پایان ترجمه  ..............                                                                   

 کند. ب( یک آنزیم پیوند بین آخرین ............... هیدرولیز می

 پپتید ............ ج( پلی

 ................ و دو بخش کوچک و بزرگ  mRNAد( 

1 

4 

 بیان کنید.  ارتباط چهار مورد از ستون راست را با چهار مورد از ستون چپ با نوشتن چهار جمله

 ها ( گلسنگ1  الف( اولین قدم در سمت سازماندهی سلول

 دار ( انتخاب جهت5                                ب( میتوکندری

 دار سلولی تاژک ( آغازیان تک3             شدن صفات اکتسابیج( موروثی 

 های لیپیدی هایی متشکل از زنجیره ( ریزکیسه4                    های جانوری د( منشأ گروه

 ی لامارک ( نظریه2                   یِ اُزُن ه( ایجاد و گسترش لایه

 ( باکتری هوازی6                               ای و( تعادل نقطه

 ها ( تغییر گونه7                             ز( زادگیری انتخابی

1 

 .......................... نام و نام خانوادگی:

 چهارم تجربی  و رشته: قطعم

 ........................................... :نام پدر

 .............................. :داوطلبشماره 

 صفحه 3 سؤال: صفحهتعداد 

 

 جمهوری اسلامی ایران

 آموزش و پرورش شهر تهران کل اداره ی

موزش و پرورش شهر تهران منطقه   تهران 6اداره ی آ

 )واحد فلسطین(                                                                                                        دخترانه دولتیغیر  دبیرستان                                

 95 -96سال تحصيلی  اولنوبت ترم  پایانآزمون 

  زیست شناسی   نام درس:

 لادن بابایی :نام دبير

 60/06/5931 :امتحان تاریخ

 / عصرصبح   8  :ساعت امتحان

 دقيقه 06 : امتحانمدت 
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2 
EcoR1  چه ماهیتی دارد؟ چه کاربردی دارد؟ در یک مولکولDNA   چند توالی شش جفت نوکلئوتیدی ممکن است که

 های محدودکننده را داشته باشند؟  های جایگاه تشخیص آنزیم ویژگی
5.72 

 1 یِ تنوع در جمعیت بیستون بتولاریا را نام ببرید.  های پدید آورنده نیروها یا عامل 6

7 
 شوند؟ میها تولید  الف( چند مورد زیر به روش مهندسی ژنتیک در باکتری

 مواد ضد انعقاد خون -واکسن آبله    -   VIIIفاکتور   -انسولین  

 شوند؟ تشکیل می DNA( ، هر یک  از چند مولکول n5=  48)  ( و ژنوم شامپانزهn5=  8ای مگس سرکه ) ب( ژنوم هسته

5.72 

تر  ها بیش ها در آن دهند؟ شانس بقای کدام فنوتیپ یا فنوتیپ دار، هر یک در چه محیطی رخ می انتخاب گسلنده و جهت 8

 است؟ 
1 

 تعیین کنید کدام صفت زیر توزیع طبیعی دارد؟  9

 خوار های دانه ی منقار سهره اندازه  -پرواز فلفلی  ی شب رنگ پروانه -های ذرت  مقدار روغن دانه –های خونی انسان  گروه
5.2 

15 

 –درصد افرادِ جمعیت، الل زالی را دارند. اگر این جمعیت در تعادل هاردی  36ها،  در یک جمعیت بزرگ از انسان

 واینبرگ باشد: 

 الف( فراوانی نسبی الل زالی چقدر است؟

 فراوانی نسبی مردان خالص در جمعیت چقدر است؟ ب(

 دهند؟ ج( زنان ناخالص، چه نسبتی از افراد سالم جمعیت را تشکیل می

 د( اگر یک زن ناقل و مردی سالم از این جمعیت با هم ازدواج کنند، احتمال این که دخترشان زال شود چقدر است؟

1 

11 

 های الف، ب و ج را بنویسید:  شن است یا خاموش؟ نام بخشدر شکل روبرو از اپران لک، آیا اپران رو  -

 

 

 

 

1 

 5.72 انقراض گروهی را تعریف کنید و رخداد مهم آخرین انقراض گروهی را بنویسید.  15

13 

 پی خودلقاحی دهیم در نسل آخر:  در % را دو نسل پیaa15 + %Aa 65 + %AA 35اگر گیاهانی با فراوانی ژنوتیپی 

 فراوانی نسبی گیاهان ناخالص چقدر است؟الف( 

 چه نسبتی از فراوانی فنوتیپ غالب جمعیت اولیه کاسته شده است؟ ب(

 ج( نسبت گیاهان ناخالص در نسل آخر به گیاهان خالص اولیه چقدر است؟

5.72 

 5.2 د، چرا؟ دار ممکن است یافت شو ی کراتین، حداکثر چند نوع کدون گوانین رمزکننده mRNAدر یک مولکول  14

های بز و  یِ چه آنزیمی است؟ ساز و کاری که باعث جدایی تولیدمثلی گونه معمولاً فرآورده rRNAدر آرمادیلو،  مولکول  12

 گوسفند می شود را نام ببربد. 
5.2 

16 
ها چه آنزیمی مورد نیاز است؟ یک ژن نام ببرید که در یک باکتری  ی غربال کردن سلول در مهندسی ژنتیک، در مرحله

 کند، ممکن است بیش از یک نسخه موجود باشد؟  اشریشیا کلای در هنگامی که تولید مثل نمی
5.2 

17 
 پسندانه، چه تأثیری بر فراوانی نسبی هر یک از موارد زیر دارد؟  های همسان آمیزش

 ج( همانندی ژنی در جمعیت   ب( افراد ناخالص  ها الف( الل
5.72 

18 
های امروزی کدام فنوتیپ اسب  ی اسب ی اندازه ی اسب چه تغییری کرده است؟ درباره ها، اندازه در جریان تغییر گونه

 تری دارد؟  یشسازگاری ب

5.2 
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                              نمره 02جمع بارم :                   

 

 .با یاد خدا دل ها آرام می گیرد  و مطمئن باشید  به شما کمک خواهد کرد

 5.72 کند؟  خطی و حلقوی دارد؟ چه ژنی را دختر فقط از مادرش دریافت می DNAژنوم انسان چند مولکول  19

55 
چند انقراض گروهی بر تنوع خزندگان تأثیرگذار بوده است؟ پس از کدام انقراض، خزندگان برتری خود را از دست دادند؟ 

 نسبت به دوزیستان برای زندگی در خشکی را بنویسید.های خزندگان  دو مورد از برتری
1 

 5.2 ترند؟  های تیره فراوان ملانینی شدن صنعتی ناشی از چیست؟ در چه مناطقی پروانه 51

 5.72 ها را تعریف کنید و تأثیر آن را بر جانداران بنویسید.  جایی قاره جابه 55

 5.2 ها چیست؟  ی تغییر گونه مطلب کلیدی درباره 53

 5.2 شود؟  برای ترسیم درخت تبارزایشی از اطلاعات حاصل از کدام مواد استفاده می 54

@hamkelasiapp Hamkelasi.ir



 

 

 

 

 

 
 

فرد
ی

 

                                                                                                  امضاء مدیر یامهر محل                                            .            ....صفحه: ....                                                      راهنمای تصحیح

1 
 /.(52/.(  ه( نادرست )52/.(  د( درست )52/.(  ج( نادرست )52/.(  ب( نادرست)52الف( نادرست)

 /.(52/.(  م( نادرست)52/.(  ل( درست )52/.(  ی( درست )52/.(  ز( درست )52درست )و( 

 /.(52/.(  د( حفظ )52/.(  ج( اندازه )52تر ) /.(  ب( آهسته52خاموش )  -/.( 52الف( اپراتور ) 2

3 

 /.(  52شود. ) می Aالف( وارد جایگاه 

 /.(52پپتید ) را با پلی Pموجود در جایگاه  tRNA  ب(

 /.(52شود. ) شده رها می ج( ساخته

 /.(52شوند. ) د( ریبوزوم از هم جدا می

4 

 /.(52: میتوکندری خویشاوند باکتری هوازی است. ) 6ب با 

 /.(52ی لامارک است. ) : موروثی شدن صفات اکتسابی بخشی از نظریه 2ج با 

 /.(52ها بوده است. ) الگوهای تغییرگونهای یکی از  : الگوی تعادل نقطه7و با 

 /.(52آید. ) دار به حساب می : زادگیری انتخابی نوعی انتخاب جهت5ز با 

 /.DNA  (52 )./-  66 (52)برش  –/.( 52پروتئینی ) 5

 /.(52ها ) ترکیب تصادفی گامت –/.( 52اور ) کراسینگ –/.( 52نوترکیبی ) –/.( 52جهش ) 6

 /.DNA (52)مولکول  DNA (52 )./– 56/.(  ب(  پنج مولکول 52مورد ) 3الف(  7

8 
 /.(52/.( و هر دو آستانه برتری دارند. )52انتخاب گسلنده در محیط ناهمگن )

 /.(52ها برتری دارد. ) /.( و یکی از آستانه52دار در محیط در حال تغییر ) انتخاب جهت

 /.(52خوار ) های دانه ی منقار سهره اندازه  -/.( 52)های ذرت  مقدار روغن دانه 9

 /.(52د( یک دوازدهم )  -/.( 52ج( یک ششم )  -/.( 52%  )36ب(   -/.( 52%  )52الف(  11

 /.( 52خاموش ) 11
 /.(52کننده( ) ج( مهارکننده )پروتئین تنظیم  -/.( 52اپراتور )  ب(  -/.( 52مراز ) پلیRNAالف( 

12 
شناختی یا  های مختلف که تحت تأثیر تغییرات بزرگ بوم انقراض گروهی یعنی مرگ تمام اعضای متعلق به بسیاری از گونه

 /.(52انقراض دایناسورها ) –/.( 2شناختی انجام شده است. ) زمین

13 
   -/.(  52ب( یک چهارم یا بیست و پنج درصد )  -/.( 52% )52الف( 

 /.(52)% 2/37ج( سه هشتم یا 

14 
از دو کدون پایان، فقط  دار موجود است که دو تای آن کدون پایان هستند. کدون گوانین 37چون در کل  –/.( 52نوع ) 36

 /.(52ژنی( ممکن است یافت شود. ) یوکاریوتی )تک mRNAیکی در یک 

15 RNA(52/.( نازیستایی دورگه )52مراز یک ) پلی./ 

 آموزش و پرورش شهر تهران کل اداره ی

 تهران 6اداره ی آموزش و پرورش شهر تهران منطقه 

 )واحد فلسطین(                                                                            دخترانه دولتیغیر  دبیرستان

 95-96سال تحصیلي  اولنوبت ترم  پایانسؤالات  کلید

 چهارم تجربي  زیست شناسينام درس: 

 لادن بابایي نام دبیر:

   60/06/0931:امتحانتاریخ 

 / عصرصبح 8  ساعت امتحان:

 دقیقه 36 :امتحانمدت 
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16 RNA(52بیوتیک ) مقاومت نسبت به آنتی ژن  -/.( 52مراز ) پلی./ 

 /.(52ج( افزایش )  -/.( 52کاهش ) ب(  -/.( 52تأثیر ) الف( بی 17

 /.(52افراد حدوسط ) –/.( 52ها، جثه اسب بزرگ شده است. ) در جریان تغییر گونه 18

19 
  –/.( 52حلقوی ) DNA/.( و یک مولکول 52خطی ) DNAمولکول  56

 /.(52میتوکندری )های موجود در  ژن

21 
 /.( 52انقراض پنجم ) –/.( 52سه انقراض )

 /.( 52گذاری در خشکی ) /.( و توانایی تخم52پوست محکم و ضخیم )

 /.(52مناطق صنعتی آلوده ) –/.( 52انتخاب طبیعی ) 21

های  ها و انقراض تحول گونه/.( در 2شناختی ) های زمین های زمین در طول دوره ها یعنی حرکت خشکی جایی قاره جابه 22
 /.(52گروهی نقش داشته است. )

 /.(2محیط در تعیین جهت و مقدار تغییرات نقش مهمی دارد. ) 23

 /.(52ها ) /.( و پروتئین52) DNAهای  مولکول 24
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 جمهوری اسلامی ایران

 اداره کل آموزش و پرورش شهر تهران

 تهران 4اداره آموزش و پرورش منطقه 
 

 

 

 ًوشُ ؤالاتــــــػ سدٗف

 ّبٕ صٗش پبػخ دّ٘ذ:ثِ پشػؾ تٌظ٘ن ث٘بى طىدس استجبط ثب  1

 ؟ؿَدإ ثِ دسٍى ثبکتشٕ اِ.کلإ سٍؿي هٖاپشاى لک دس صَست ٍسٍد چِ هبدُالف( 

 ؟کِ هحل اتصبل پشٍتئ٘ي هْبس کٌٌذٓ لک اػت، چِ ًبم داسد DNAثخـٖ اص ة( 

 ؟ؿًَذ، چِ ًبم داسًذػَاهل سًٍَٗؼٖ کِ ثِ تَالٖ افضاٌٗذُ هتصل هٖج( 

 تک طًٖ اػت ٗب چٌذ طًٖ؟ ؼٖ اپشاى لک،حبصل اص سًٍَٗ mRNAد(

1 

 :صٗش، ثِ ػؤالات پبػخ دّ٘ذ mRNAثب تَجِ ثِ جذٍل ساٌّوب ٍ تَالٖ ًَکلئَت٘ذٕ  2

 

 

 

 

 

 ؿَد، کذام اػت؟سٗجَصٍم هٖ Aٍاسد جبٗگبُ  tRNAتَػظ اٍل٘ي آهٌَ٘اػ٘ذٕ کِ الف( 

 اػت؟آهٌَ٘اػ٘ذ کذام حبهل ؿَد، سٗجَصٍم هٖ Pٍاسد جبٗگبُ إ کِ  tRNAػَه٘ي ة( 

 آهٌَ٘اػ٘ذ  کذٍى آهٌَ٘اػ٘ذ کذٍى 
GUG والیو GAA گلَجانیک اضیر 
UCC ضسیو UAU جیسوزیو 
AUG نحیَىیو AAU آضپاراژیو 
UUU فيیل آلاىیو GGU گلیطیو 

1 

 

 

 پبػخ کَتبُ دّ٘ذ: 3

 کٌذ، چِ ًبم داسد؟ّب حول هٖثِ سٗجَصٍم DNAکِ اعلاػبت سا اص  RNAالف( ًَػٖ 

 چِ ًبم داسد؟ هبًذ،ثبلغ، ثبقٖ هٖ mRNA سًٍَؿتِ آى دسَٗکبسَٗتٖ کِ  DNAة( ثخـٖ اص 

 اػت؟ّبٕ پشٍتئ٘ي سٗجَصٍهٖ سًٍَٗؼٖ اص طى هشاص َٗکبسَٗتٖ هؼئَلپلRNAٖج( کذام ٗک اص اًَاع 

 ؟چِ ًبم داسًذ اًذاص خَد سا ؿٌبػبٖٗ کٌذ، کٌٌذ تب ساُهشاص َٗکبسَٗتٖ کوک هٖپلٖ RNAّبٖٗ کِ ثِ پشٍتئ٘ي د(

1 

 

 25/0 ؿَد؟آسطٌٗ٘ي، ثب ػول دٍ آًضٗن ثِ آسطٌٗ٘ي تجذٗل هٖ ػٌتضِ ّبٕ هؼ٘شِهبدُکذام ٗک اص پ٘ؾ 4

 5/0 ؿَد؟ّب چگًَِ آغبص هٖفشآٌٗذ سًٍَٗؼٖ دس پشٍکبسَٗت 5

 آغبصگش ثِ ػؤالات صٗش پبػخ دّ٘ذ: tRNAدس استجبط ثب  6

 تَالٖ جبٗگبُ اتصبل آهٌَ٘اػ٘ذ ثِ آى کذام اػت؟الف( 

 ؿَد؟ة( ٍاسد کذام جبٗگبُ سٗجَصٍم هٖ

 ج( ؿکل ػِ ثؼذٕ آى دس داخل ػلَل چگًَِ اػت؟

 

75/0 

 

 ّبٕ صٗش سا ثذٍى رکش دل٘ل ثٌَٗؼ٘ذ:دسػتٖ ٗب ًبدسػتٖ ّش ٗک اص ػجبست 7

 ؿَد.الف( ؿ٘ش جبًَساى تشاطًٖ ثشإ اّذاف داسٍٖٗ اػتفبدُ هٖ

 ّبٕ توبٗض ً٘بفتِ ثَد.ة( دالٖ، حبصل کلَى کشدى جبًَس ثب اػتفبدُ اص ػلَل

 ً٘بص ً٘ؼت. Tiج( ثشإ اًتقبل طى ثِ گ٘بُ گٌذم، ثِ پلاصه٘ذ 

 ؿَد.هبلاسٗب ثش اثش آلَدگٖ ثِ ٗک ًَع ٍٗشٍع اٗجبد هٖد( 

1 

 25/1 اػبػٖ آى سا ًبم ثجشٗذ. ّب چِ ًبم داسد؟ چْبس هشحلٔطى ٍسصٕ دسفشآٌٗذ دػت 8

 …3…از  …1…صفحه:          

 محل مهر یا امضاء مدیر

 سئوال

 صجح 8ػبػت اهتحبى:   اهتحبًٖ: اٍل ًَثت ًبم ٍاحذ آهَصؿٖ: دث٘شػتبى ػشإ داًؾ  ؽ صٌذلٖ )ؽ داٍعلت(:

 دق٘قِ 100ٍقت اهتحبى:   سؿتِ: چْبسم تجشثٖ    ًبم پذس:   خبًَادگٖ:ًبم ٍ ًبم

 06/10/95تبسٗخ اهتحبى:   95 - 96ػبل تحص٘لٖ:    ًبم دث٘ش/ دث٘شاى:  4ػئَال اهتحبى دسع: صٗؼت

   پبسخنبمه سفیذ داده شود                        . بسخ سئوالات در روی برگ سئوال نوشته شود، نیبز به پبسخنبمه سفیذ نذارد.پ
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 ًوشُ ػــــــؤالاتٕ اداهِ سدٗف

 5/0 ّب سا فقظ ًبم ثجشٗذ.آى ًَتشک٘ت ثِ دٍ ًَع آًضٗن ً٘بص داسٗن. DNAثشإ ػبختي  9

 25/0 ؿَد؟پلاصه٘ذٕ ٍ طى خبسجٖ اص ّن ثب چِ سٍؿٖ اًجبم هٖ DNAّبٕ هٌْذػٖ طًت٘ک، تفک٘ک دس آصهبٗؾ 10

 5/0 دٍ هَسد اص کبسثشدّبٕ هٌْذػٖ طًت٘ک دس پضؿکٖ سا ًبم ثجشٗذ.  11

 ّبٕ صٗش سا کبهل کٌ٘ذ:جبّبٕ خبلٖ دس ػجبست 12

 ..... ثَدُ اػت.....دّٖ ػلَل، تـک٘ل .....الف( ثِ اػتقبد پظٍّـگشاى، اٍل٘ي قذم ثِ ػوت ػبصهبى

 اًذ...... ثَدُ...........ة( اٍل٘ي جبًذاساى اتَتشٍف، .......

 اًذ... حبصل ؿذُ.................ّبٕ .ّب اص ثبکتشٕه٘تَکٌذسٕ ،ّوضٗؼتٖدسٍى  ج( ثش اػبع ًظشٗٔ

 دادًذ.داًٌذ کِ کلًَٖ تـک٘ل هٖ.... هٖ.......ّبٕ جبًَسٕ سا اًَاػٖ اص ........هٌـأ گشٍُد( 

1 

 ّبٕ صٗش سا هـخص کٌ٘ذ:دسػتٖ ٗب ًبدسػتٖ ّشٗک اص ػجبست 13

 ّبٕ جبًَسٕ ػبکي خـکٖ اص ث٘ي سفتٌذ.دسصذ اص گًَِ 96اًقشاض گشٍّٖ پٌجن، حذٍد الف(دس 

 ّب، تکبهل ػ٘ؼتن اًتقبل پ٘بم ثَدُ اػت.پشػلَلٖدس پ٘ذاٗؾ ػغف  ة( ًقغٔ

 ه٘ل٘بسد ػبل اػت. 5/2ح٘بت دس خـکٖ، حذٍد  ج( ػبثقٔ

 اًذ.دُتشٗي گشٍُ جبًَساى دس تبسٗخ صه٘ي، حـشات ثَتشٗي ٍ هتٌَعد( فشاٍاى

1 

 

 

 5/0 ثشًذ؟ّبٕ خـکٖ دس پ٘کش گلؼٌگ اص صًذگٖ ثب ٗکذٗگش ػَد هّٖب ٍ جلجکتَض٘ح دّ٘ذ چگًَِ قبسچ 14

 5/0 خضًذگبى ًؼجت ثِ دٍصٗؼتبى کذاهٌذ؟ دٍ هضٗت ػوذٓ 15

 5/0 لاهبسک سا ثٌَٗؼ٘ذ. ثخؾ ًبدسػت ًظشٗٔ 16

 ّبٕ صٗش سا ثٌَٗؼ٘ذ:ّش ٗک اص ػْشُ ًَع تغزٗٔ 17

 ثضسگ صهٌٖ٘ ة( ػْشٓ                  آهشٗکبٕ جٌَثٖ                                الف( ػْشٓ

5/0 

 

 تش اػت؟ّبٕ داسٍٗي، ؿجبّت جبًذاساىِ دس کذام حبلت صٗش ث٘ؾثشاػبع ٗبفتِ 18

 هـبثِ، اهب دٍسالف( جبًذاساى هَجَد دس هٌبعق جغشاف٘بٖٗ ًضدٗک     ة( جبًذاساى هَجَد دس هٌبعق جغشاف٘بٖٗ 

25/0 

 5/0 تشک٘جٖ اًتخبة عج٘ؼٖ ثش هجٌبٕ کبسّبٕ ػلوِٖ کذام داًـوٌذاى قشاس داسد؟ ًظشٗٔ 19

 ّبٕ صٗش اٗجبد ؿذُ اػت؟کذام ٗک اص گضٌِٗ کلن ثشٍکلٖ دس ًت٘جٔ 20

 د( جْؾ     الف( کشاػٌ٘گ اٍس               ة( اًتخبة گؼلٌذُ              ج( صادگ٘شٕ اًتخبثٖ           

25/0 

-ّب سػن هٖدّذ، ثب اػتفبدُ اص اعلاػبت ثِ دػت آهذُ اص کذام هَلکَلعشحٖ کِ چگًَگٖ استجبط تحَلٖ جبًذاساى سا ًـبى هٖ 21

 ؿَد؟

5/0 

 75/0 تش ّؼتٌذ؟ث٘ؼتَى ثتَلاسٗب فشاٍاى ّبٕ ت٘شٓ گًَٔس هٌبعق صٌؼتٖ، پشٍاًِتَض٘ح دّ٘ذ کِ چشا د 22

 25/0 إ ّوبى الگَٕ ..................... اػت.ًقغِالگَٕ تؼبدل  23

24 

 

 

 

 ؟دّذإ سا ًـبى هٖؿکل هقبثل، چِ پذٗذُ

 

 

25/0 
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 ًوشُ ػــــــؤالاتٕ اداهِ سدٗف

 صٗش سا کبهل کٌ٘ذ: ّبٕػجبست 25

 ؿًَذ.ّبٕ ّوتب هجبدلِ هٖالف( عٖ ...................... ، قغؼبتٖ اص کشٍهَصٍم

 ّبػت.ة( ٗکٖ اص ؿشٍط ثشقشاسٕ تؼبدل ّبسدٕ ـ ٍاٌٗجشگ،  ................ ثَدى آه٘ضؽ

 ؿَد.چٌذ اللٖ ثِ ًبم ......................... تٌظ٘ن هٖج( آه٘ضؽ ًبّوؼبى پؼٌذأً گ٘بُ ؿجذس تَػظ ٗک طى 

 ؿَد.ّبٕ کَچک ..................... ًبه٘ذُ هّٖب اص خضأً طًٖ جوؼ٘تد( حزف ثؼضٖ الل

1 

 دسصذ اص افشاد جوؼ٘تٖ ثِ ث٘وبسٕ صالٖ )اتَصٍهٖ هغلَة( هجتلا ّؼتٌذ. ثب فشض ثشقشاسٕ تؼبدل ّبسدٕ ـ ٍاٌٗجشگ دس اٗي 4 26

 جوؼ٘ت، ًؼجت افشاد ًبخبلص ثِ افشاد خبلص غبلت سا هحبػجِ کٌ٘ذ. ) ًَؿتي ساُ حل کبهل الضاهٖ اػت(

1 

 1 ؿبسؽ طى سا تؼشٗف کشدُ ٍ ًت٘جِ آى ثش جوؼ٘ت هقصذ سا ثٌَٗؼ٘ذ. 27

 ثِ ػؤالات صٗش پبػخ دّ٘ذ: 28

 آه٘ضٕ چِ ًبم داسد؟الف( ؿذٗذتشٗي حبلت دسٍى

 کٌذ ٗب طًَت٘پ؟فٌَت٘پ اًتخبة هٖة(اًتخبة عج٘ؼٖ ثش اػبع 

 ج( ػْن ًؼجٖ افشاد دس تـک٘ل خضأً طًٖ ًؼل ثؼذ چِ ًبم داسد؟

 کٌذ، چِ ًبم داسد؟د( طًٖ کِ آه٘ضؽ ًبّوؼبى پؼٌذاًِ گ٘بُ ؿجذس سا تٌظ٘ن هٖ

1 

%دس جوؼ٘تٖ ثب تشک٘ت  29 AA % Aa % aa 40 40  پغ اص دٍ ًؼل خَد لقبحٖ : 20

 افشاد، ًبخبلص خَاٌّذ ثَد؟الف( چٌذ دسصذ اص 

 ة(چٌذ دسصذ اص افشاد، فٌَت٘پ هغلَة خَاٌّذ داؿت؟

 ج( چٌذ دسصذ اص افشاد، فٌَت٘پ غبلت خَاٌّذ داؿت؟

75/0 

 5/0 ّبٕ چ٘تبّبٕ افشٗقبٕ جٌَثٖ ٍجَد داسد، ثِ چِ دل٘ل اػت؟ ثِ اختصبس ؿشح دّ٘ذ.ؿجبّت صٗبدٕ کِ دس جوؼ٘ت 30

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 20 کل  جوغهَفق ثبؿ٘ذ                                                                                                                                                                               
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 جمهوری اسلامی ایران

 اداره کل آموزش و پرورش شهر تهران

 تهران 4اداره آموزش و پرورش منطقه 
 

 
 

 1 (25/0چير ژىی  ) –(        د 25/0فػال کييره  ) ـ(     ج 25/0اپساجَر   ) -(         ب25/0لاکحَز  ) -الف  1

 1 (  5/0الف( والیو   ب( آضپاراژیو   )ٌس نَرد  2

 1 (25/0غَانل روىَیطی     )ٌس نَرد  –د         ІІنسازپلیRNA –اگشون           ج  –(          ب  mRNAپیک )  RNA –الف  3

 25/0 (25/0ارىیحیو ) 4

 5/0 عَد.( عسوع نی25/0(  ةً قطهحی از ژن ةً ىام راه اىراز )25/0نساز  )پلیRNAروىَیطی ةا اجصال  5

 75/0 (25/0)ٌس نَرد         Lعتیً حسف  –ج            Pجایگاه   -ب          CCA –الف  6

 1 ىادرضث  -درضث           د   -ىادرضث           ج   -درضث              ب  -الف  7

 25/1 (25/0ٌا     )ٌس نَرد غسةال کسدن ضلَل -4کلَن کسدن ژن     -3ىَجسکیب    DNAضادحو  -DNA    2ةسیرن  -1(  25/0نٍيرضی ژىحیک   ) 8

 5/0 (25/0آىشیم لیگاز  ) -2(       25/0آىشیم نحرود کييره ) -1 9

 25/0 (25/0الکحسوفَرز  ) 10

 5/0 (25/0ی ژن ةً نقرار اىتَه  )جَلیر فسآورده -2(    25/0جَلیر ژن ةً نقرار اىتَه  ) -1 11

 1 ( 25/0جاژکراران       ) ٌس نَرد    -ٌَازی             د  -ٌا              ج ضیاىَةاکحسی  -نیکسوضفس            ب  -الف  12

 1 درضث   -درضث                  د   -درضث                  ج  –ىادرضث                  ب  –الف  13

 (   25/0) کيير. ٌا )آب و نَاد نػرىی( را جأنیو نیٌا نَاد نَرد ىیاز جلتکقارچ 14

 (25/0کيير.      ) ٌا جأنیو نیجلتک ٌا نَاد غزایی را ةسای دَد و ىیش قارچ

5/0 

 5/0 (25/0جَاىایی جذم گزاری در دغکی را دارىر.    ) -2(  25/0عَد.   )پَضث نحکهی دارىر کً ناىع از جتذیس آب نی -1 15

 5/0 (25/0عَىر. )(، اردی نی25/0صفات اکحطاةی ) 16

 5/0 (25/0دَار    ) ٌس نَرد  داىً -حغسه دَار         ب -الف 17

 25/0 حالث الف  18

 5/0 (25/0نيرل  )    -(   25/0دارویو   ) 19

 25/0 «ج»گشیيً  20

 5/0 (25/0ىَکلئیک اضیرٌا  )   -(  25/0ٌا    )پسوجئیو 21

ی دردحگان ی جيگًٌای جیسه ةا اضحفاده از رىگگ جیگسه(. پسواى25/0ًعَد )دردحان جیسه نیی ٌا، رىگ جيًةس ادس آلَدگی ٌَا و از ةیو رفحو گلطيگ 22

      ی پسىگرگان قگسار ٌگای روعگو ةگً راححگی  ػهگً( انگا پسواىگ25/0ًیاةر. )ٌا افشایظ نیکيير و عاىص زىره ناىرن و جَلیر نذل آناضححار پیرا نی

 (25/0) گیسىر.نی

75/0 

 25/0 (25/0)       زایی ىاگٍاىیگَىً 23

 25/0 (25/0ی الف      )گشیيً 24

 1 (25/0راىظ ژن       ) ٌس نَرد   –ژنِ دَدىاضازگاری        د   -گطليره              ج  -کساضیيگ اور              ب   -الف  25

26        (25/0                       )f (aa) / f (a) / / & f (A) / /      0 04 0 04 0 2 1 0 2 0 8 

(25/0                                                                             )f (Aa) / / /   2 0 8 0 2 0 32 

 (25/0                                                                                            )f (AA) ( / ) / 20 8 0 64 

(25/0                                                                                                               )/

/


0 32 1
0 64 2

 

 

1 

(   را ةا دگَد ةگً 25/0)ٌای جهػیث نترأ (   در واقع جػرادی از الل25/0کيير )ٌيگانی کً افسادی از یک جهػیث ةً جهػیحی دیگس نٍاجست نی 27

 (   25/0عَد. )(   ایو پریره عارش ژن ىام دارد و  ةاغخ افشایظ جيَع در جهػیث پزیسىره نی25/0ةسىر. )جهػیث نقصر نی

1 

 1 (   25/0ىَجسکیتی      )ٌس نَرد   -عارش ژن                د  -زیگَجی             جپیظ  -کم دَىی داضی عکل        ب –الف  28

(]ٌهکاران گسانی، ىَعحو راه حل الشانی ىیطث انا اگس داىظ آنَزی ةً جای 25/0)  ٌس نَرد       %65 -%         ج35  -%           ب10 –الف  29

    [ةاعر، ةً جياضب ىهسه دٌیر.پاضخ ٌای نَرد ىظس راه حل را ىَعحً 

75/0 

 5/0 (25/0ی ژىی از ةیو رفحً اضث )ٌای دشاىًای از اللاىر و در ىحیجً قطهث غهرهقتلاً جػراد زیادی از ایو جاىَران کغحً عره –( 25/0راىظ ژن ) 30

 …1…از  …1…صفحه: 

 محل مهر یا امضاء مدیر

 ویژه دبیران                                       

    ػشإ داًؾ غ٘شدٍلتٖ دختشاًِ دث٘شػتبى ٍاحذ آهَصؿٖ: ًبم                             صٗؼت ساٌّوبٕ تصح٘ح دسع:
 ًبم دث٘ش:            اٍل ًَثت اهتحبًٖ:
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